WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY
DLA UCZNIOW DOTYCHCZASOWYCH GIMNAZJOW

WOJEWODZTWA SLASKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2017/2018

GEOGRAFIA

WOM Rybnik

Informacje dla ucznia

1. Na stronie tytulowej arkusza w wyznaczonym migjscu wpisz
sw0j kod ustalony przez komisjg. KOD UCZNIA
2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania
1-24) z brudnopisem. [T T 1
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.
4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem. Nie uzywaj
korektora. Etap:
5. W zadaniach zamknietych podane sg cztery odpowiedzi: A, B, wojewodzki
C, D. Wybierz tylko jedng odpowiedz i zaznacz jg znakiem
»X"’ bezposrednio na arkuszu.
6. Staraj si¢ nie popelnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi,
ale jesli si¢ pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem & Czas pracy:
i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,X”. 90 minut
7. Instrukcje do innych typow zadan zamieszone sg w tresci
zadania.
8. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych
miejscach. Pomytki przekreslaj.
9. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystac
Z miejsca opatrzonego napisem  Brudnopis.  Zapisy
w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.
10. Podczas rozwigzywania zadah konkursowych mozna korzysta¢
z prostego kalkulatora.
WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Razem
Liczba punktow
mozliwych 111|141 |1 |3|5|5|1]2]2|5[3[1[3(3[4(3|3|2|3|2| 60
do zdobycia

Liczba punktow

uzyskanych

przez uczestnika

konkursu

Liczb

a punktow umozliwiajaca uzyskanie tytulu laureata: 54

Podpisy cztonkéw komis;ji :

1.
2.
3.

Przewodniczacy — ....cooviiiii i
Cztonek komisji sprawdzajgcy prace — ........oeovvevevrennennannnns
Cztonek komisji weryfikujacy prace — .........cooevvvivviniinnnnn..
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Materiat zrodtowy do zadan 1-8.
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zrodlo: opracowanie wiasne
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Zadanie 1. (1 p.)
Zaznacz prawidlowy profil terenu obejmujacy obszar znajdujacej si¢ na mapie kopalni,
poprowadzony wzdtuz linii WE.

a) b)
m n.p.m.W E m n.pAmAW E
200 bt . ~ . 200
150 | \ ' //\ 150 | Cal
100 \ 100}
Nis )
58 N o 58 %l
0o 1 2 3 4 5 km 0 2 4 6 8 10 km
c) d) W e
m n.p.m.‘W E m n.p.m. ‘
200 bt 200
150 | \\ 150 / \
100 \ | 100
50 N P i 50 b
0! e | | 0
0 2 4 6 8 10 km 0 1 2 3 4 5 km

Zadanie 2. (1 p.)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania:

W przedstawionej na mapie kopalni surowiec eksploatuje si¢ metoda:
A) glebinowa B) otworowa C) odkrywkowa

Zadanie 3. (1 p.)

Podaj nazwe kopalni, ktéra znajduje si¢ na mapie wiedzac, ze jest to najwigksza kopalnia tego typu
w Polsce dostarczajaca paliwo do elektrowni o najwigkszej mocy w Polsce. Nazwa powinna
uwzglednia¢ miejscowos¢ i rodzaj wydobywanego surowca.

Kopalnia: ....ccooviieeieeeceeeee e
Zadanie 4. (1 p.) Materiat zrodtowy do zadan 4 i 5
Zaznacz na mapie symbolem ,,OB” migjsce,

ktorego wykonano zdjecie. N
z 2o Wy zdj¢ Sy =
Zadanie 5. (4 p.) . &

Na zdjeciu znajduje si¢ pewien obiekt, ktorego
nie ma na mapie.

a) rozpoznaj go i zapisz ponizej nazwe
ODbiekt tO: ..ooiiiiiiieeecc

b) za pomoca symbolu ,,X” zaznacz ten obiekt |
na mapie i podaj dwa czynniki, ktore
zadecydowaty o jego lokalizacji.

Uzasadnienie lokalizacji: L o l

........................................................................ = o
2 *’kﬂ A Lm

........................................................................ zrodto: https://pl.tripadvisor.com/
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Zadanie 6. (1 p.)
Najwyzszym wzniesieniem na obszarze mapy jest Gora Kamiensk.
I napisz, w jaki sposob ta gora powstata.

Geneza Gory Kamiensk:

Zadanie 7. (1 p.)
Zaznacz prawidtowe dokonczenie zdania:

Maksymalna wysoko$¢ wzgledna na zataczonej mapie jest:
A. mniejsza od maksymalnej wysokosci bezwzglednej
B. réwna maksymalnej wysokos$ci bezwzglednej
C. wigksza od maksymalnej wysokosci bezwzgledne;j
D. zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa

Zadanie 8. (3 p.)

Przeanalizuj tres¢ mapy

Oblicz powierzchnie jaka zajmuje kopalnia na zatagczonej mapie wiedzac, ze w rzeczywistosci jest
to obszar o powierzchni 3 500 ha. Wynik podaj w cm?, z dokladnoscia do jednego miejsca po

przecinku.

Miejsce na obliczenia:

Wynik: ..o,
18°
54°
52°
24°
|
»'/
50° (\\"1\“;\ ' 5 /// 50°
1 8° \‘\ ‘ é ' r //
\,\L B N ) r‘/D (/
af SN 1?"'\\\\ ) Y
e siedziby sejmikow wojewodzkich Ut ‘\\‘f\{
o stolice wojewodztw 20° 22° ™
Material Zrodtowy do zadan 9-11 Zrodto: Wyd. Nowa Era (zmienione)
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Zadanie 9. (5p.)
Granice Polski w duzym stopniu prowadzone sg wzdtuz rzek.

a) wpisz te rzeki do ponizszej tabeli, wybierajac je sposréd podanych przykladow.
UWAGA: niektore rzeki nalezy do tabeli wpisa¢ kilkukrotnie, inne w ogole nie beda wpisane.

rzeki: Biebrza, Bug, Dunajec, Note¢, Nysa tuzycka, Nysa Ktodzka, Odra, Poprad, San, Wistok

Litera na

. Rzeka graniczna Granica Polski z/ze:
mapie

Biatorusia

——————————————————————————————————————— Niemcami

Republikg Czeska

--------------------------------------- Stowacja

--------------------------------------- Ukraing

b) rzekom z tabeli dopisz litery, ktorymi oznaczono je na mapie.

Zadanie 10. (5 p.)
Rozpoznaj miasto wojewodzkie wiedzac, ze 22 XII Stonce goruje tam na wysokosci 16°30'
o godzinie 11.40 czasu urzedowego. Skorzystaj z zalaczonej mapy konturowe;.

Miejsce na obliczenia:

Dhtugos$¢ geograficzna:........ccceevueenneneee. Szeroko$¢ geograficzna: ......cccceeevennenne.

INIASTO: + e

Zadanie 11. (1 p.)
Wybierz prawidtowe dokonczenie zdania wstawiajac X we wlasciwe kratki w tabeli:
W Bydgoszczy 22 VI Stonce goruje

O wczesniej niz . O oba miasta maja t¢ samg dhugos¢ geograficzng
w Opolu, poniewaz

O o tej samej porze co O Bydgoszcz lezy na péinoc od Opola
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Zadanie 12. (2 p.)
Ocen prawdziwo$¢ kazdej informacji. Wpisz znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

Polska lini¢ brzegowa Baltyku tworza gtéwnie wybrzeza klifowe kojarzone
1. |z procesami erozji litoralnej, natomiast wybrzeza wydmowo-mierzejowe maja
taczng dlugosé trzykrotnie mniejsza.

5 Abrazja brzegow battyckich stanowi najpowazniejszy proces wptywajacy na
" |zmiany granic ladowych Polski.

Erozja wybrzezy zachodzi w sposob nierownomierny, a warto$¢ ta w skali
roku wynosi¢ moze od kilku do kilkunastu metréw.

4 Do jednych z najsilniej niszczonych odcinkow polskiego wybrzeza naleza
" |okolice Ustki, Niechorza, Trzesacza, Jastrzgbiej Gory i Helu.

Zadanie 13. (2 p.)
Zdjecie przedstawia fragment polskich Tatr. Przyjrzyj mu si¢ uwaznie a nast¢gpnie dokoncz zdania
wstawiajac X we wihasciwe kratki w tabeli.

Slowacja

zrédto: http://www.poznajtatry.pl

A
Przedstawione na zdjeciu chmury zwigzane s3 | TAK L
R . poniewaz OB.
ze zjawiskiem wiatru halnego O NIE
ocC.
0D
Przedstawione na zdjeciu chmury znajdujg sie |1 TAK L
A poniewaz OE
po obu stronach masywu gorskiego 0 NIE
OF

A. po stronie dowietrznej, na zboczach potudniowych, w wyniku wymuszonego ruchu powietrza w gore,
zawarta w nim para wodna skrapla si¢

B. po stronie zawietrznej, na zboczach potnocnych, w wyniku wymuszonego ruchu powietrza w gore,
zawarta w nim para wodna skrapla si¢

C. nagrzewanie si¢ stokow gorskich w ciggu dnia powoduje ruch wznoszacy powietrza, ktére unoszac si¢
osigga temperature punktu rosy i powstajg chmury

D. powietrze unosi si¢ rOwnomiernie po obu stronach masywu, co powoduje skraplanie si¢ pary wodnej
i powstawanie chmur

E. powietrze po obu stronach masywu cechuje si¢ r6zng temperatura i wilgotnoscia

F. po stronie potudniowej Tatr znajduje si¢ powietrze pozbawione pary wodnej
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Zadanie 14. (5 p.)
Ponizej znajduje si¢ tekst dotyczacy pradolin wystepujacych na obszarze Polski. Znajduje si¢ w nim
pie¢ merytorycznych btedow. Znajdz je, podkresl w tekscie i popraw.

Pradolina to element rzezby terenu stanowiqcy szerokie obnizenie o ptaskim dnie. Powstat w czasie
zlodowacenia obszaru Polski w paleogenie, w wyniku dziatalnosci erozyjnej ogromnych mas lodu.
Rzeki plyngce pradolinami prostopadle do czota lgdolodu odprowadzaty zarowno wody roztopowe,
Jjak i wody rzeczne plyngce z potudnia. Poniewaz najkrotszq droge na potudnie zamykat lgdolod —
wody te ptynety bgdz na zachod, ku Atlantykowi i Morzu Potnocnemu (wigksza czesé), bqdz tez na
wschod, ku Morzu Czerwonemu (mniejsza czesc)...

zrodto: Wikipedia (zmienione)

Blad 1
JOStr o MaADYC ..o
Blad 2
JESt e MaADYC oot
Blad 3
JESt e MaADYC oot
Blad 4
JOSt: e MaDYC oo
Blad S
JESt e MaADYC oot

Zadanie 15. (3 p.)

Bardzo duzym zagrozeniem dla srodowiska Morza Battyckiego jest nadmierna eutrofizacja jego
wod. Uzupetnij ponizszy schemat przyczynowo-skutkowy, wpisujac w okienka litery w takiej
kolejnosci, aby przedstawiat rozwdj tego procesu i jego konsekwencje.

— —-| A |~ —p —t —

A. wzbogacanie si¢ wody morskiej w azot i fosfor
B. nadmierne nawozenie pol przez rolnikow

C. spadek zawartos$ci tlenu w wodzie morskiej

D. przedostawanie si¢ azotu i fosforu do rzek

E. zakaz kapieli

F. zmniejszenie zyskow rybakow

G. intensywny rozw0j sinic i zakwit wody

H. stopniowe wymieranie zwierzat morskich

Zadanie 16. (1 p.)

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.

Srednie zasolenie wody Morza Battyckiego wynosi 7,5%o, z czego wynika, ze jeden litr wody tego
morza zawiera okoto:

A) 0,75 g soli B) 7,5 g soli C) 75 g soli D) 750 g soli
Strona 7.z 12



Zadanie 17. (3 p.)

Uzupehnij tabele dotyczaca struktury ludnosci wojewddztwa Slaskiego w 2015 1.

ez Mezczyzni Kobiety : - : -
Woj. $laskie | ludnosci Wspolczynnik | Wspolezynnik
feminizacji | maskulinizacji
(tys.)
miasto 3525,3 1834,0 108,4
wie$ 1045,6 513,7 96,6

Zrédlo: Rocznik Statystyczny Wojewodztwa Slgskiego 2016, GUS, Warszawa

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 18. (3 p.)

Na podstawie ponizszego materiatu zrodlowego 1 wlasnej wiedzy dokoncz zdanie tak, aby
zawierato trzy procesy zachodzace obecnie na polskiej wsi.

Gospodarstwa rolne  Farms Przecietna
powierzchnia
ogodlna gospo-

o powierzchni uzytkéw rolnych — w odsetkach darstwa w ha
with agricultural land area of — in percent Average total farm
LATA area in ha
YEARS | WUs. W tym
in thous. 50,00 ’ uzytki
do1ha| 101— | 200— | 500— | 10,00— | 15,00— | 20,00— | ha | ogélem | rolne
upto | —1,99 | —499 | —9.99 | —1499| —19,99 [ —49,99 | | WiECe] fotal | of which
and more agricul-
tural land
OGOLEM
TOTAL
2010 ......| 18091 1,6 19,9 326 229 10,0 48 6,4 1,8 11,3 98
2014 | 14130 272 18,5 324 219 10,4 50 7.3 23 11,6 10,3
2015 .| 14096 2,0 18,0 32,2 229 10,3 5.1 7.2 23 11,6 10.3

Obecnie na wsi obserwuje si¢:

zrodto: Rocznik Statystyczny Rzeczypospolitej Polskiej 2016, GUS, Warszawa

00 wzrost | liczby gospodarstw rolnych, co jest [0 braku nastgpcow wiascicieli gospodarstw rolnych

O spadek m. in. efektem O wzrostu odsetka 0s6b pracujacych w rolnictwie

O wzrost | przecigtnej wielkosci gospodarstw | korzystnym

O spadek rolnych co jest zjawiskiem O niekorzystnym

O wzrost znaczepla p‘?z,""r"_'”'czy?h funk'le O ze wzrostem optacalnosci produkcji rolne;j
obszarow wiejskich co jest m. in.

O spadek | zwigzane O z rozwojem turystyki i energetyki wiatrowej na wsi
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Zadanie 19. (4 p.)
Na podstawie powyzszych wykresow wskaz cztery zmiany w strukturze produkcji energii, ktore
wedtug prognozy zajdag w Polsce do 2050 r.

Moc zainstalowana polskich elektrowni 0.1% 1.7%

i elektrocieptowni obecnie i wg prognozy
do Polityki Energetycznej Polski 2050
26.0%

Bw brunatny

Bw kameenny
ooaz

Be adowe

B hy & oeleklr ownie
Oomasa
|abogaz

B8e wiatrowe

W fotowoitaika

26 8%

‘/v’l 12.1%

53 5%

2015 rok - 38 756 MW 7.6%
23% 32%
200410 opracowanie wiasne
na podstawie wysolienapiecio pl 2050 rok - 78 843 MW
TP PSP TP RTOUPRRPPPROPPS
T O P TR PTRT PP PRPPRO
PRSP RTUP PSP
T TSP UP P PPRTUPTOPRTPPOT

Zadanie 20. (3 p.)
Ocen prawdziwo$¢ kazdej informacji dotyczacej energetyki w Polsce. Wpisz znak
X w odpowiednie komorki tabeli.

Lp. Informacja Prawda | Falsz

Bilans produkcji i zuzycia energii elektrycznej dla Polski jest obecnie dodatni,

co oznacza, ze nie musimy kupowac energii od innych krajow.

Wojewodztwami, ktére cechuje najwyzszy odsetek energii z OZE sg
warminsko-mazurskie, podlaskie oraz kujawsko-pomorskie.

3. |Najmniejsza produkcja energii charakteryzuje si¢ wojewodztwo todzkie.

Ze wszystkich wojewodztw najwigeej energii — bo az 1/3 produkcji krajowej —
zuzywaja wojewoOdztwa: §laskie i mazowieckie.

5. |Najwigcej energii elektrycznej produkuje elektrownia Kozienice.

6 Wegiel kamienny jest wilgotny i trudny do transportu, przez co spala si¢ go w
" |elektrowniach znajdujacych si¢ w poblizu miejsca wydobycia.
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Zadanie 21. (3 p.)

Miejsce lokalizacji kazdego zaktadu przemystowego zalezy od tzw. czynnikéw lokalizacji. Jednym
z nich jest baza surowcowa. Korzystajac z informacji graficznej zamieszczonej ponizej, napisz
o jaki surowiec chodzi, jak nazywa si¢ zaklad produkcyjny, w ktorym si¢ go przetwarza i w jakiej

dziedzinie gospodarki wykorzystuje si¢ gotowe produkty.

Glogow Gleboki - Lubin-Matomice
Radwanice - Przemyslowy 15,7% :
: = : Polkowice
Gaworzyce 7.8%

14,8%

Sieroszowice
21,5%

Udziaty poszczegodlnych zt6z w polskich zasobach geologicznych tego
surowca (Zrédio: KGHM.com)

SUFOWIEC: v

(zrédto: KGHM.com)

Typ zaktadu, w ktérym sie go
przetwarza:

(nazwa dwucztonowa)

(Zrédito: KGHM.com)

Dziedzina gospodarki
wykorzystujaca gotowe produkty:

Zadanie 22. (2 p.)

W Polsce funkcjonuja trzy zaktady przemyslowe, takie jak ten z zadania 21. Podaj nazwe dwoch

z trzech miejscowosci, gdzie si¢ one znajduja.

Wskazowka: miejscowosci te znajdujq sie na terenie okregu przemystowego znanego jako LGOM.

MIEJSCOWOSCI: . nevieeeeeieriereieete ettt ([T
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Zadanie 23. (3 p.)

Sie¢ rzeczna w Polsce stwarza duze mozliwosci rozwoju zeglugi §rodladowej, w tym zeglugi po
Wisle. Wymien trzy korzySci, jakie przyniostby wzrost udzialu transportu wodnego w transporcie
krajowym.

Zadanie 24 (2 p.)

Lacznos¢ to przesytanie informacji droga przewodowa lub bezprzewodowa na odlegltos¢ oraz
dostarczanie przesylek. Podaj dwie zmiany, jakie dokonaty si¢ w ostatnich latach w Polsce w tym
rodzaju ustug.
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Brudnopis:
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